

吕四古银杏

□成惊涛

启东吕四古镇，相传因八仙之一的吕洞宾曾四来此地而得名。吕四有三棵近千年的参天银杏树，至今枝繁叶茂，状如华盖。据说，这三棵树种，也是吕祖自终南山带来，随手撒在吕四，遂成今日之佳景。

相传两百余年前，出海渔民没有航标，从茫茫大海返回吕四渔港，全凭经验。有一年，狂风把其中的一艘渔船，刮到一座无人孤岛之畔。天昏昏，海茫茫，渔民们相拥而泣，不知如何是好。船老大带领大家，跪倒在船板，乞求苍天开眼，速来救助。话音刚落，一位慈眉善目的仙翁从天而降，指点迷津：“莫悲也莫哭，拧成劲一股，船行西北路，直奔银杏树！”渔民按仙翁所指方向，果然安全返港。从此，这三棵银杏树，就成了渔民返港时的主要标志。

阳春三月，翠绿悄悄地爬上了银杏树枝头。枝叶相交处，小芽儿醒了，始如蚂蚁，后如豆瓣，芽尖明润，鲜嫩娇艳。时间不长，整个枝丫上，蒙上了一层苍翠的绿纱，一把把叶扇，迎风招展。

夏季莅临，银杏树张开苍翠欲滴的枝叶，毫不犹豫地伸展，宽宽的，圆圆的，层层叠叠，错落有致，恍若一柄遮天蔽日的巨大绿伞，为人间搭起了一个凉棚。棚内，老人们品茶、阅读、闲聊，抑或在棋盘上一决高下；顽童们则南追北逐，东躲西藏。时而几十个人，围着古银杏树，手拉着手，一起丈量着庞大的腰围。

初秋的银杏叶，随着秋风的光顾，慢慢由翠绿转黄，仲秋开始，变为黄绿，尤其到了深秋，满树尽披黄金甲，枝条上挂满了椭圆形、白中透着淡黄的、沉甸甸的果实。一片又一片银杏叶掉到地上，铺就一条厚厚的金色地毯。银杏树无论是叶还是果，都是珍贵的中药材。其叶含有大量的银杏黄酮、银杏苦内脂等提取物，具有活血化瘀、通络止痛、化浊降脂的作用。其果不仅有治疗哮喘等疾病的功效，还能做成一道佳肴。

隆冬来临，寒风呼啸，古银杏依然挺拔。树皮斑驳陆离，每一条伤痕，每一道印记，都散发着坚毅与勇猛。粗壮、伟岸、赤褐色的枝丫直指苍穹，朔风怒号，她坦然面对。不屈抗争，是她的不二选择。她顽强地把根系扎进冻土，让每一条根须伸向大地的深处，吮吸着母亲的乳汁，壮大自己，积攒能量。一场大雪飘过，她银装素裹，晶莹剔透，在冰天雪地里泰然自若，她以永恒的信念和矫健的身姿，绝不动摇地等待着春的回归。

巍巍古银杏，刺破彩云巅。尽晓世上事，沧桑是瞬间。听涛歌浪啸千万回，阅衰落兴替百十代。我徘徊在古银杏树下，仔细欣赏她朴实的外表，其典雅大方的风度，高雅无瑕的品格，博览天地的胸怀，宠辱不惊的情操，坚贞高洁的风尚，玉骨冰清的神韵，谁能不为之动容？作为启东吕四人，有姿如凤舞、气似龙蟠的古银杏为伴，堪称幸运。



湖清如镜静无波

陆林

严父

□陈美琳

别的孩子攀在父亲脖子上骑马撒娇的年纪，我只敢远远地偷瞄一眼父亲的脸色，以此来判断他心情好坏以及今天会不会挨打。童年里对父亲的记忆，遥远而模糊，清晰的是那个三根钢筋焊接成的小板凳——我常常因为顽劣被父亲罚在那三根钢筋上跪几个小时，起来时膝盖上会有三道红印。父亲完全继承了爷爷的严厉和耿直，对我从没有宠爱，有的只是异常严格的管束。

那时候，我是多么向往邻居小朋友和爸爸之间的亲密无间，也曾怀疑过自己是不是捡来的孩子，对父亲既惧怕，但又渴望得到他的青睐。因此，小时候，我时时刻刻努力着，无论是学习还是干家务，样样拿得出手。

但父亲的严对我的影响从长远来看利大于弊，他的严厉让我在成长的过程中有着超乎同龄人的冷静和韧劲，有着清晰的是非观念和正直的人品，这些特点让我这个小草能够在工作中踏实肯干、吃苦耐劳，一路走来也算平

稳当。父亲的严和冷一直延续到我结婚。婚前，父亲认真地和我说：“结婚是大事，来不得一丝勉强，你如果觉得有勉强之处，现在说还来得及。”我诧异于父亲居然也有这般细腻的情感，隐隐感觉我们父女之情并不像我之前认为的那样冷漠。待到我的孩子降生，父亲粗大的手掌稳稳地抱着他，脸上满是喜爱和柔情，待孩子渐渐长大，他常常带着去各种地方，给他买各种好吃的。我不禁生出嫉妒，心里感慨，父亲应该给予我的童年都没有给我，而是给了我的孩子。

我的婚姻走过了波澜不惊的10多年，然后遭遇前夫两度出轨、家庭冷暴力以及许许多多无法对外言说的苦楚。2015年，我坚定地提出了离婚。一语既出，亲友哗然，都来劝我为了孩子不要离，然而我坚信“泪一旦流尽，只剩决心”。父亲年底从外地赶回，单独与我长谈，也是劝我多包容维持婚姻。大年三十那一天，他与母

亲请了亲家公全家来吃饭，席间有意撮合。然而，当前夫说出连我生孩子时他交了1000元住院押金也要讨回等类似的7件事后，父亲沉默不语，再也没有说过劝我不离的话。那段晦暗的日子，在母亲的哭天抢地和亲朋的无限质疑里，父亲的沉默给了我莫大的力量。我想，父亲冷淡的外表下藏着一颗通透细致的心，他从我的角度出发，在前夫振振有词的话语里感受和理解到了我的苦，即使背负世俗的眼光，他也不愿意女儿为了别人的面子再去继续过那样的生活。

此刻，我深深地理解了父亲。

父亲并非母亲口中那个不懂人情世故的人，也并非我童年记忆里那个难得见笑容不敢亲近的人，在大是大非面前，父亲是家里的主心骨，他对事物的本质能一眼看穿，以一颗悲悯冷静的心面对世事的复杂，有一种超然的佛性。

20年前，对父亲是惹不起躲得起的敬而远之，现在父亲年近70，却实实在在地融进了我的心灵，20年前父亲对我的严教，成为20年后我用来抵挡生活之难的战甲。

一个孤儿的成长

□陆树华

我今年84岁，1953年参加工作，同年加入中国共青团，1955年加入中国共产党，1997年11月退休。回忆成长历程，我想说，父母只给了我生命，是党培养了我，党是我的再生父母。

我3岁时，母亲因病去世；15周岁时，父亲也病故，我成了孤儿。当时，我连小学都未能毕业，面对一贫如洗的家，茫然不知所措。

1953年，区委组织科长崔福堂在我乡蹲点，知悉我是孤儿，生活艰苦，就向上级请示。经区委同意，将我介绍到平潮供销合作社工作。领导对我关怀备至，我暗下决心要奋发向上。

我白天帮助会计室到银行取款交送到粮食、棉花收购部门发款，下午到会

计室将各营业门市部营业款解到银行，闲暇时协助门市卖盐、打酒，夜间站岗、放哨。在物资匮乏的年代，商品价格变更是大事，上关系到组织机密，下关系到农民切身利益。这类通知都是我连夜送到平潮各个供销社。风里来，雨里去，那是对我意志的一种磨炼。记得一个下雪天，独木桥上，

1974年，我回平潮工商行政管理所工作。从1982年起，我主持经济合同管理工作。怎么使个体户懂得签订经济合同，利用法律来保护自己的合法权益呢？我带领一班人自编教材，在企事业单位、个体工商户中进行法律法规宣传，在企业开展“重合同、守信用”活动。我们通过严格把好合同

鉴证关，一次次为企业挽回经济损失。

我踏踏实实做人，兢兢业业工作，多次被各部门授予先进工作者、优秀党员，获得过江苏省工商局、国家工商局颁发的荣誉证书。

每年国庆、建军等重大节日，我都会在自家楼顶升起五星红旗，以最质朴的行动表达我对党的感激和热爱。没有华丽的词藻，在党的百年华诞到来之际，我仅以朴素的文字，表达一个老党员的赤诚和祝福！



晨曲 沈媛媛



户口簿上的小康印记

□刘德昌

在我70年的人生旅途中，离开出生地在外工作生活已有整整50个年头，就其物资产权而言，老家对于我来说早已一无所有，如今属于我的只有一本农村居民户口簿。尽管登记在户口簿里的家庭成员只有我一人，但它却见证了大家庭四代人的人生变迁，镌刻上了小康之家、幸福生活的历史印记。

1977年初春，刚从部队退役的我，被安排在老家所在地的公社机关任新闻干事兼办公室秘书。根据我担任的职务和大军区荣誉称号获得者的身份，本人完全可以申报城镇户口，时称农转非。但年逾花甲的父亲对我说：“咱刘家祖宗八代都是农民，你虽然当了几年兵，但现在的工作仍在本乡本土，老家住在‘风水宝地’，户口何必农转非。”遵照老人的旨意，26岁的我心悦诚服地领取了一本农村居民户口簿。

父亲所说的风水宝地，就是我的老家所在地，它是闻名全县的粮棉双高产先进集体，号称“红旗大队”，江苏省政府颁发的奖状挂在大队部，大队党支部书记出席过全国棉花工作会议，并受到了周总理的接见。受益于这些殊荣下的民生福利，父亲让我大哥上了大学当了医生入了党，资助原本为代课教师的二姐夫进修学习转正为国家教师，把我送到部队当了6年侦察兵，不但加入了党组织而且还获得了南京军区“特等射手”的荣誉称号，退役后又当上了新闻记者。这些家事使我深切地感受到，个人和家庭的贫困或富有，与户口的属性不同没有必然的关联。后来的社会变化，也见证了我这一选择的准确性。

1983年，我因结婚成家而再度遇上了户口是否农转非的老问题。但那时老家的“红旗大队”改为行政村，村里调整产业结构办起了4个集体企业，诸多农户增加了收入，把草屋翻建了瓦房，把自行车换成机动车，把土布衣裳换成“的确良”，用本地产的玉米麦子兑换成大米，走上富起来的道路。就我的大家庭而言，翻建了新房，大嫂和我的3个姐妹，都进了乡村办企业成了领工资的农民工，年已30多岁的我，则与一个在上海从事个体经营的启东籍农家姑娘领取了结婚证。婚后，我的户口还是没有农转非，妻子则在娘家所在地单独领取了户口簿，在上海申领了暂住证。

此后，我聚焦农村改革勤奋笔耕，讴歌小康路上的新事新风貌，《夜访惠和》《省劳模的“合同纠纷等”》《惠和砖瓦厂张榜清退小费》等新闻作品分别获评南通市、江苏省年度优秀广播作品奖。《花甲老人喜捧“丰收杯”》《农民喜领土地使用证》等作品被《农民日报》《工人日报》全文刊发，尤其是录音报道《惠和文化中心红红火火》在中央人民广播电台播出后，引起了社会各界的热烈反响，时任江苏省委书记韩培信专程前来视察，文化中心后被评为江苏省文明单位。

1990年10月，我在被调入市委机关报工作的同时，有关部门又对我亮出了户口农转非的“绿灯”，但我坚持认为，社会发展已基本形成了城乡一体化的格局，并进入了市场经济的新时期，城乡居民之间也不再因为户口不同而存在利益关系上的鸿沟。

此后的30年里，尽管我的户口一直在原地踏步，但中国特色社会主义的新时代为我的本职工作和小康生活提供了广阔天地。我家在城里3次更换了住房，3次更换了轿车，小康生活越来越红火。我和老伴各自所有的两本农村居民户口簿，虽然已成了尘封已久的老物件，但它留下了我们这一小康之家幸福生活的历史印记。